

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

2010-2012

Ο περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας και της
Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των
Θυμάτων Νόμος του 2007 [N.87(I)/2007]

ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμος του 2007 [N.87(I)/2007]

	Σελ.
A. Εισαγωγή	4
B. Σκοπός	5
Γ. Μεθοδολογία	5
Δ. Πίνακας	7
I Συντονισμός	7
II Πρόληψη	8
III Εντοπισμός και Αναγνώριση Θυμάτων	12
IV Προστασία και Στήριξη Θυμάτων	13
V Καταστολή και Δίωξη	15
VI Συλλογή Δεδομένων	16
VII Εκπαίδευση	18
VIII Διεθνής Συνεργασία	20
IX Αξιολόγηση	22

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εμπορία προσώπων αποτελεί μια ειδική μορφή παραβίασης θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων που καταρακώνει την ανθρωπινή αξιοπρέπεια, διαφθείρει το δημόσιο βίο, υπονομεύει την ανθρωπινή ασφάλεια και αντλεί τεράστια κέρδη που διοχετεύονται σε διεθνή δίκτυα οργανωμένου εγκλήματος.

Η φτώχεια και η οικονομική εξαθλίωση, η έλλειψη προοπτικών δημιουργικής και επικερδούς απασχόλησης, οι διακρίσεις, η απουσία σύγχρονης και επαρκούς εκπαίδευσης, η περιορισμένη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και η διαφθορά που επιφέρει η ελλιπής λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών του κράτους δικαίου, αποτελούν, δίχως άλλο, τις γενεσιουργές αιτίες του φαινομένου.

Η έκταση του φαινομένου μπορεί να εκτιμηθεί μόνο κατά προσέγγιση και αποτιμάται σε αριθμούς μικρότερους από την τραγική πραγματικότητα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ΔΟΕ)¹, τουλάχιστον 2,4 εκατομμύρια άτομα πέφτουν θύματα εμπορίας κάθε στιγμή. Οι γυναίκες και τα κορίτσια αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των θυμάτων εμπορίας με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση ενώ οι μετανάστες το μεγαλύτερο αριθμό των θυμάτων εκμετάλλευσης στην εργασία και καταναγκαστικής εργασίας. Παρά τις συνεχείς προσπάθειες ευαισθητοποίησης και τις αυξανόμενες επιτυχίες στην επιβολή του νόμου, εντούτοις ο υφιστάμενος αριθμός των καταδικών παραμένει χαμηλός και η εμπορία προσώπων εξακολουθεί να είναι μια εγκληματική επιχείρηση περιορισμένου ρίσκου με υψηλές αποδόσεις. Ο ΔΟΕ εκτιμά ότι τα ετήσια κέρδη από την εμπορία προσώπων φτάνουν τα 32 δισεκατομμύρια δολάρια, ενώ σύμφωνα με τον ΟΗΕ, η εμπορία προσώπων αποτελεί την τρίτη μεγαλύτερη πηγή εσόδων του οργανωμένου εγκλήματος, μετά την εμπορία όπλων και ναρκωτικών.

Η Κύπρος λόγω της γεωγραφικής της θέσης αποτελεί πρώτο σημείο εισόδου πολλών μεταναστών στην Ευρώπη και κατ'επέκταση αποτελεί χώρα προορισμού θυμάτων εμπορίας προσώπων. Η εμπειρία καταδεικνύει ότι η σεξουαλική εκμετάλλευση και η εκμετάλλευση στην εργασία αποτελούν τις πιο συνηθισμένες μορφές εμπορίας προσώπων στη Δημοκρατία.

Η Κυπριακή Δημοκρατία, έχει υιοθετήσει σειρά μέτρων για την πάταξη του εγκλήματος της εμπορίας προσώπων, με σημαντικότερο μέτρο το νέο Νόμο² που τέθηκε σε ισχύ στις 13.7.2007 και είναι πλήρως εναρμονισμένος με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο και τις Διεθνείς Συμβάσεις. Ιδιαίτερης σημασίας είναι, επίσης, ο Νόμος³ που κυρώνει τη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Δράση Ενάντια στην Εμπορία Ανθρώπων. Σημειώνεται ότι η Κύπρος ήταν ανάμεσα στις πρώτες χώρες που

¹ ILO Action against Trafficking in Human Beings, Geneva 2008

² Ο περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμος του 2007 [Ν.87(Ι)/2007]

³ Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Δράση ενάντια στην Εμπορία Προσώπων (Κυρωτικός) Νόμος του 2007 [Ν. 38(ΙΙΙ)/2007]

προσχώρησαν στην εν λόγω Σύμβαση. Άλλο ένα σημαντικότερο μέτρο αποτελεί η σύσταση, βάσει της Νομοθεσίας, της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας κατά της Εμπορίας Προσώπων, της οποίας προεδρεύει ο Υπουργός Εσωτερικών ως Εθνικός Συντονιστής και της οποίας αποκλειστικός σκοπός είναι η διαμόρφωση πολιτικής, η λήψη πρακτικών και επιχειρησιακών μέτρων και ο συντονισμός των δράσεων για αντιμετώπιση των πραγματικών διαστάσεων του προβλήματος και επεξεργασία συγκεκριμένων λύσεων. Στην Ομάδα αυτή συμμετέχουν όλες οι εμπλεκόμενες κρατικές Υπηρεσίες καθώς και δύο Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου και η Οργάνωση Προστασίας Θυμάτων Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης ΣΤΙΓΜΑ.

Β. ΣΚΟΠΟΣ

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης 2010 - 2012 αναθεωρεί το Εθνικό Σχέδιο Δράσης του 2005, το οποίο κρίθηκε ότι χρειάζεται επικαιροποίηση και αναθεώρηση. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης 2010 - 2012 αποσκοπεί στο να θέσει ένα συνολικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση της εμπορίας προσώπων θέτοντας πραγματιστικούς στόχους που καλύπτουν όλες τις πτυχές του προβλήματος και προωθώντας συγκεκριμένες δράσεις, στα πλαίσια καλύτερου και εποικοδομητικότερου συντονισμού.

Γ. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης 2010 - 2012 ετοιμάστηκε από την Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα κατά της Εμπορίας Προσώπων βάσει του άρθρου 47 του περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμου του 2007 [Ν.87(Ι)/2007] και έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του που έγινε στις 22/4/2010.

Οι βασικές αρχές στις οποίες στηρίχθηκε η ετοιμασία του παρόντος Εθνικού Σχεδίου Δράσης είναι:

- να αποτελεί ένα πρακτικό και εύχρηστο εργαλείο για συνολική αντιμετώπιση του προβλήματος με τις επιμέρους δράσεις του και όχι ένα εκτενές θεωρητικό κείμενο,
- να έχει συγκεκριμένη χρονική διάρκεια,
- να αξιολογείται περιοδικά σε τακτά χρονικά διαστήματα,
- να περιλαμβάνει συγκεκριμένες και ρεαλιστικές προτεραιότητες,
- να περιλαμβάνει συγκεκριμένες και υλοποιήσιμες δράσεις για την κάθε προτεραιότητα,
- να περιλαμβάνει τις πηγές χρηματοδότησης των δράσεων, και
- να περιλαμβάνει χρονοδιαγράμματα για την υλοποίηση των δράσεων.

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης, αποτελείται από εννέα κεφάλαια με συγκεκριμένους στόχους και επιμέρους δράσεις υλοποίησής τους, καθώς και χρονοδιαγράμματα, αρμόδιες Υπηρεσίες εφαρμογής και πηγές χρηματοδότησης των δράσεων. Τα κεφάλαια αυτά είναι:

- Κεφ. I «Συντονισμός»
- Κεφ. II «Πρόληψη»
- Κεφ. III «Εντοπισμός και Αναγνώριση Θυμάτων»
- Κεφ. IV «Προστασία και Στήριξη Θυμάτων»
- Κεφ. V «Καταστολή και Δίωξη»
- Κεφ. VI «Συλλογή Δεδομένων»
- Κεφ. VII «Εκπαίδευση»
- Κεφ. VIII «Διεθνής Συνεργασία»
- Κεφ. IX «Αξιολόγηση»

6

Σημειώνεται ότι το Εθνικό Σχέδιο Δράσης δεν περιλαμβάνει το θέμα της εμπορίας παιδιών, καθότι, λόγω της φύσης και των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζει η ομάδα αυτή, κρίνεται ότι θα πρέπει να ετοιμαστεί ξεχωριστό Σχέδιο Δράσης από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.

Δ. ΠΙΝΑΚΑΣ

I. Συντονισμός

Στόχος 1: Περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών / ΜΚΟ				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
I.1	Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας κατά της Εμπορίας Προσώπων και των Ομάδων Εργασίας.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> • Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής • Μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας 	Δεν απαιτείται
I.2	Αναθεώρηση του Εγχειριδίου Διατμηματικής Συνεργασίας έτσι, ώστε να καλύπτει όλες τις μορφές εκμετάλλευσης.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> • Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - συντονιστής • Μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας 	Δεν απαιτείται
I.3	Συστηματική ενημέρωση της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας για τις εξελίξεις σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο σχετικά με την εμπορία προσώπων.	Συστηματικά	<ul style="list-style-type: none"> • Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ ανάλογα με το θέμα 	Δεν απαιτείται

7

II. Πρόληψη

Στόχος 1: Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για την εμπορία προσώπων

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
8	II.1 Διεξαγωγή ετήσιας εκδήλωσης για την εμπορία προσώπων με την ευκαιρία της Ευρωπαϊκής Ημέρας κατά της εμπορίας προσώπων - 18 Οκτωβρίου.	Ετήσια	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
	II.2 Διεξαγωγή διαγωνισμού με χρηματικό έπαθλο, σε συνεργασία με Πανεπιστήμια/Κολλέγια, για την ετοιμασία αφίσας/αφισών και λογότυπου της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας κατά της Εμπορίας Προσώπων, που θα χρησιμοποιηθούν για τις εκστρατείες. Οι αφίσες που θα επιλεγούν μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε άλλες εκδηλώσεις, όπως π.χ. εκθέσεις ή για την έκδοση ημερολογίου και άλλου υλικού.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
	II.3 Διεξαγωγή ενημερωτικής εκστρατείας για τη ζήτηση και πώς αυτή επηρεάζει στην αύξηση της εμπορίας προσώπων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου Άλλοι φορείς όπως ΜΚΟ και Οργανισμός Νεολαίας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
	II.4 Διεξαγωγή ενημερωτικής εκστρατείας για την εκμετάλλευση στην εργασία.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Τμήμα Εργασίας - συντονιστής Άλλα Τμήματα Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ΜΚΟ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
	II.5 Ετοιμασία και διανομή ενημερωτικού έντυπου με πληροφορίες και ενδείξεις για τις μορφές εκμετάλλευσης και τηλέφωνα επικοινωνίας με αρμόδιους Κυβερνητικούς φορείς και ΜΚΟ. Το έντυπο θα διατίθεται και στα αεροδρόμια σε αλλοδαπούς κατά την άφιξη πτήσεων από χώρες προέλευσης θυμάτων ή ενδιάμεσους σταθμούς. Στο εν λόγω έντυπο μπορούν να γίνουν σύντομες αναφορές σε βασικές πρόνοιες του Νόμου και της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Αστυνομία ΜΚΟ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
	II.6 Δημιουργία και ενημέρωση ιστοσελίδας για την εμπορία προσώπων στο διαδικτυακό τόπο του Υπουργείου Εσωτερικών.	Έτη 2-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
	II.7 Διοργάνωση ενημερωτικής ημερίδας σχετικά με την εμπορία προσώπων που να στοχεύει στην ενημέρωση των μέσων μαζικής ενημέρωσης (συνεντεύξεις, συζητήσεις, διαλέξεις, κ.λπ.).	Έτος 2	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Μέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
	II.8 Πραγματοποίηση διαλέξεων σε Πανεπιστήμια, στρατόπεδα κ.λπ., για το θέμα της εμπορίας προσώπων με έμφαση στη ζήτηση.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπ. Εσωτερικών - συντονιστής Αστυνομία Υπ. Παιδείας και Πολιτισμού Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών και Αστυνομίας

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
II.9	Διερεύνηση και καταγραφή μεθόδων ενημέρωσης μαθητών και δασκάλων για τα θέματα εμπορίας προσώπων.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - συντονιστής ΜΚΟ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού
II.10	Επεξεργασία των προτάσεων σε σχέση με τις μεθόδους ενημέρωσης των μαθητών και των δασκάλων για τα θέματα εμπορίας προσώπων και διεξαγωγή ανάλογων δραστηριοτήτων στα σχολεία (π.χ εκδηλώσεις, διανομή έντυπου υλικού κ.λπ.).	Έτη 2-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - συντονιστής ΜΚΟ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού
II.11	Αναθεώρηση Νομοθεσίας για τη λειτουργία των ιδιωτικών γραφείων εξεύρεσης εργασίας.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Τμήμα Εργασίας 	Δεν απαιτείται

Στόχος 2: Ενημέρωση των αλλοδαπών εργαζομένων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
II.12	Αναθεώρηση / ετοιμασία και διανομή ενημερωτικών εντύπων για τις ισχύουσες διαδικασίες έκδοσης αδειών εισόδου και αδειών προσωρινής παραμονής και απασχόλησης, που να απευθύνονται στους αλλοδαπούς εργαζομένους (γενική απασχόληση, οικιακοί βοηθοί, πνευματικοί δημιουργοί / εμψνευτές, κ.λπ.). Τα έντυπα αυτά θα πρέπει να είναι διαθέσιμα στις γλώσσες των χωρών με την πιο μεγάλη προέλευση εργαζομένων.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - συντονιστής Υπουργείο Εσωτερικών Τμήμα Εργασίας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
II.13	Ετοιμασία και διανομή ενημερωτικού υλικού για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των αλλοδαπών εργαζομένων. Τα έντυπα αυτά θα πρέπει να είναι διαθέσιμα στις γλώσσες των χωρών με την πιο μεγάλη προέλευση εργαζομένων.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> Τμήμα Εργασίας - συντονιστής Υπουργείο Εξωτερικών (για διανομή μέσω των προξενικών Αρχών της Δημοκρατίας) 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
II.14	Μετάφραση των συμβολαίων απασχόλησης στις γλώσσες των χωρών προέλευσης των εργαζομένων με μεγάλο κίνδυνο εκμετάλλευσης.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Τμήμα Εργασίας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

III. Εντοπισμός και Αναγνώριση Θυμάτων

Στόχος 1: Εντοπισμός πιθανών θυμάτων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
III.1	Συνεργασία με τοπικές αρχές και άλλους αρμόδιους φορείς για εντοπισμό θυμάτων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none">• Αστυνομία - συντονιστής• Ένωση Δήμων• Ένωση Κοινοτήτων	Προϋπολογισμός Αστυνομίας
III.2	Βελτίωση υφιστάμενου συστήματος συλλογής, αξιολόγησης και αξιοποίησης πληροφοριών από την Αστυνομία.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none">• Αστυνομία	Προϋπολογισμός Αστυνομίας
Στόχος 2: Αναγνώριση θυμάτων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
III.3	Καταγραφή της διαδικασίας αναγνώρισης θυμάτων από την Αστυνομία.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none">• Αστυνομία	Δεν απαιτείται

IV. Προστασία και Στήριξη Θυμάτων

Στόχος 1: Προστασία θυμάτων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
IV.1	Τήρηση αρχείου με τα τηλέφωνα όλων των αλλοδαπών με άδεια παραμονής.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none">• Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης	Δεν απαιτείται
IV.2	Δημιουργία 24ωρης γραμμής επικοινωνίας μέσω της σύναψης Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με ΜΚΟ.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none">• Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - συντονιστής• ΣΤΙΓΜΑ• Άλλες ΜΚΟ	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
IV.3	Ετοιμασία και διανομή ενημερωτικού υλικού για τα δικαιώματα των πιθανών και αναγνωρισμένων θυμάτων. Το υλικό θα πρέπει να είναι διαθέσιμο στις γλώσσες των χωρών προέλευσης θυμάτων.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none">• Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - συντονιστής• ΜΚΟ	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
IV.4	Διεξαγωγή έρευνας για την αξιολόγηση των αναγκών των θυμάτων σε σχέση με τις παρεχόμενες υπηρεσίες.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none">• Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής• Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου• ΣΤΙΓΜΑ	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών

Στόχος 2: Στήριξη θυμάτων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
IV.5	Σύναψη Πρωτοκόλλων συνεργασίας με ΜΚΟ στους τομείς της προστασίας και στήριξης θυμάτων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - συντονιστής ΜΚΟ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
IV.6	Διερεύνηση των πρακτικών προβλημάτων που προκύπτουν σχετικά με το δικαίωμα των θυμάτων στην απασχόληση και καταγραφή εισηγήσεων για επίλυσή τους.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Τμήμα Εργασίας - συντονιστής Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Αστυνομία 	Δεν απαιτείται
IV.7	Αξιολόγηση της λειτουργίας του κρατικού καταφυγίου και εισηγήσεις βελτίωσής του.	Ετήσια	<ul style="list-style-type: none"> Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - συντονιστής Υπηρεσία Ασύλου ΣΤΙΓΜΑ 	Δεν απαιτείται
IV.8	Σύνταξη Κανονισμών για τη λειτουργία καταφυγίων.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - συντονιστής ΜΚΟ 	Δεν απαιτείται

V. Καταστολή και Δίωξη

Στόχος 1: Καταστολή της εμπορίας προσώπων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
V.1	Ετοιμασία εμπειριστατωμένης πρότασης για τη βελτίωση της λειτουργίας και την επαρκή ενίσχυση σε προσωπικό και μέσα του Γραφείου Καταπολέμησης της Εμπορίας Προσώπων της Αστυνομίας.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Αστυνομία - συντονιστής Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 	Δεν απαιτείται
V.2	Κατάρτιση εγχειριδίου ενδομηματικών διαδικασιών της Αστυνομίας.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> Αστυνομία - συντονιστής Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 	Δεν απαιτείται
V.3	Ενίσχυση της συνεργασίας με τις Τοπικές Αρχές, άλλους αρμόδιους φορείς και το κοινό.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Αστυνομία - συντονιστής Ένωση Δήμων Ένωση Κοινοτήτων 	Προϋπολογισμός Αστυνομίας
Στόχος 2: Δίωξη				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
V.4	Εντοπισμός των κενών που παρουσιάζονται στη διαδικασία διερεύνησης και παρουσίασης των υποθέσεων στο δικαστήριο και καταγραφή εισηγήσεων με στόχο την αύξηση των καταδικών.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> Νομική Υπηρεσία - συντονιστής Αστυνομία 	Δεν απαιτείται
V.5	Αναθεώρηση και εκσυγχρονισμός της διαδικασίας διερεύνησης των υποθέσεων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Αστυνομία 	Προϋπολογισμός Αστυνομίας
V.6	Λήψη συνεντεύξεων και χειρισμός πιθανών θυμάτων βάσει των γενικότερων αρχών χειρισμού θυμάτων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Αστυνομία 	Προϋπολογισμός Αστυνομίας

VI. Συλλογή Δεδομένων

Στόχος 1: Βελτίωση των διαθέσιμων στατιστικών στοιχείων για την εμπορία προσώπων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VI.1	Ετοιμασία τυποποιημένων εντύπων για τη συλλογή συγκρίσιμων στατιστικών στοιχείων.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Αστυνομία Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας Τμήμα Εργασίας Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού Στατιστική Υπηρεσία 	Δεν απαιτείται
VI.2	Συλλογή τριμηνιαίων καταστάσεων με στατιστικά στοιχεία από όλες τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες (Μάρτιος, Ιούνιος, Σεπτέμβριος, Δεκέμβριος) για τη δημιουργία ηλεκτρονικού αρχείου.	Τριμηνιαία	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Όλες οι Υπηρεσίες που συλλέγουν στοιχεία 	Δεν απαιτείται
VI.3	Συνδρομή σε επιστημονικά περιοδικά, εκδόσεις κ.λπ. σχετικά με την εμπορία προσώπων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Άλλες αρμόδιες Υπηρεσίες Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών και άλλων αρμόδιων Υπηρεσιών

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VI.4	Δημιουργία Βιβλιοθήκης για το θέμα της εμπορίας προσώπων (θα περιλαμβάνει όλη τη σχετική νομοθεσία, επιστημονικά περιοδικά και άλλες εκδόσεις).	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Μέλη της Συντονιστικής Πολυθεματικής Ομάδας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
Στόχος 2: Διεξαγωγή μελετών για την εμπορία προσώπων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VI.5	Στήριξη και χρηματοδότηση μελετών/ερευνών για τα θέματα της εμπορίας προσώπων από ΜΚΟ ή άλλους φορείς, με έμφαση στην κυπριακή πραγματικότητα.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Εθνικός Μηχανισμός για τα Δικαιώματα της Γυναίκας 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
VI.6	Διεξαγωγή και έκδοση έρευνας για το θέμα της εμπορίας προσώπων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου ΣΤΙΓΜΑ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών

VII. Εκπαίδευση

Στόχος 1: Εκπαίδευση και Κατάρτιση των κρατικών λειτουργών

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VII.1	Εκπαίδευση των Λειτουργών των Προξενικών Αρχών της Δημοκρατίας στις χώρες προέλευσης θυμάτων και των Λειτουργών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού που εμπλέκονται στις συνεντεύξεις υποψήφιων αλλοδαπών φοιτητών στο εξωτερικό.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εξωτερικών - συντονιστής Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού
VII.2	Εκπαίδευση/κατάρτιση των Δικαστών και των Δημόσιων Κατηγόρων για το θέμα της εμπορίας προσώπων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Νομική Υπηρεσία 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
VII.3	Διοργάνωση εργαστηρίου για ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών που εφαρμόζουν άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Το εργαστήριο θα απευθύνεται κυρίως σε μέλη της Αστυνομίας καθώς και σε λειτουργούς του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης.	Έτος 2	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Αστυνομία Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου ΣΤΙΓΜΑ 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VII.4	Εκπαίδευση των επιθεωρητών εργασίας, των Λειτουργών του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, των μελών της Αστυνομίας, των Λειτουργών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, των Λειτουργών των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και των μελών του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού των κυβερνητικών νοσηλευτηρίων, τους ΜΚΟ ή/και άλλους λειτουργούς για την αναγνώριση πιθανών θυμάτων, τη στήριξη και την προστασία θυμάτων.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Κάθε Υπηρεσία αναλαμβάνει το συντονισμό για την επιμόρφωση των Λειτουργών της 	Προϋπολογισμός αρμόδιας Υπηρεσίας
Στόχος 2: Εκπαίδευση και Κατάρτιση των θυμάτων				
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VII.5	Πρόσβαση των θυμάτων σε προγράμματα ή συστήματα που παρέχονται από το κράτος για εκμάθηση γλώσσας ή/και για βελτίωση των επαγγελματικών ικανοτήτων τους.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - για θέματα εκπαίδευσης Τμήμα Εργασίας - για θέματα κατάρτισης 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

VIII. Διεθνής Συνεργασία

Στόχος 1:	Ενδυνάμωση της συνεργασίας με Ευρωπαϊκούς και Διεθνείς Οργανισμούς / Οργανώσεις			
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VIII.1	Συμμετοχή σε ευρωπαϊκά και διεθνή Συνέδρια και Σώματα (π.χ. Επιτροπές ΕΕ, Συμβούλιο της Ευρώπης κ.λπ.).	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Όλες οι Υπηρεσίες Αρμόδιες ΜΚΟ όπου είναι δυνατόν 	Προϋπολογισμός αρμόδιας Υπηρεσίας
VIII.2	Σύναψη συμφωνίας με το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης που να περιλαμβάνει θέματα επαναπατρισμού θυμάτων.	Έτος 1	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστής Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εσωτερικών
VIII.3	Ενδυνάμωση της αστυνομικής συνεργασίας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Αστυνομία 	Προϋπολογισμός Αστυνομίας

Στόχος 2:	Ενδυνάμωση της συνεργασίας με τις χώρες καταγωγής και διέλευσης θυμάτων			
	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
VIII.4	Εντοπισμός αρμόδιων αρχών και σημείων επαφής των χωρών καταγωγής και διέλευσης θυμάτων.	Έτη 1-2	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εξωτερικών - συντονιστής Αστυνομία 	Δεν απαιτείται
VIII.5	Ετήσια συνάντηση με εκπροσώπους αντιπροσωπειών των χωρών προέλευσης θυμάτων στη Δημοκρατία με σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών, επαφών και απόψεων σχετικά με δράσεις για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της εμπορίας προσώπων.	Ετήσια	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εξωτερικών - συντονιστής Υπουργείο Εσωτερικών 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Εξωτερικών
VIII.6	Επαφές των προξενικών Αρχών της Δημοκρατίας στο εξωτερικό με τις αρμόδιες Αρχές των χωρών προέλευσης και διέλευσης θυμάτων.	Ετήσια	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Εξωτερικών 	Δεν απαιτείται
VIII.7	Σύναψη διμερών συμφωνιών με χώρες προέλευσης και διέλευσης θυμάτων για συνεργασία και ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών στους τομείς της πρόληψης, της προστασίας θυμάτων, της καταστολής.	Έτη 1-3	<ul style="list-style-type: none"> Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως - συντονιστής Αστυνομία 	Προϋπολογισμός Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και Αστυνομίας

ΙΧ. Αξιολόγηση

Στόχος 1: Αξιολόγηση των μέτρων που λήφθηκαν για την εμπορία προσώπων

	Δράση	Χρόνος Υλοποίησης	Αρμόδιο Υπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία / ΜΚΟ	Χρηματοδότηση
ΙΧ.1	Ετήσια αξιολόγηση υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης.	Ετήσια	<ul style="list-style-type: none">Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστήςΜέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας	Δεν απαιτείται
ΙΧ.2	Συνολική αξιολόγηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα έτη 2010 - 2012.	Έτος 3	<ul style="list-style-type: none">Υπουργείο Εσωτερικών - συντονιστήςΜέλη της Πολυθεματικής Συντονιστικής Ομάδας	Δεν απαιτείται



Γ.Τ.Π. 299/2010 - 1.000

ISBN 978-9963-38-763-2

Εκδόθηκε από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών

Σχεδιασμός: Νίκος Ιεροδιακόνου

Εκτύπωση: **Imprinta Ltd**